Mala delld

Uogoélniamy

W 1993 roku ukazala sie ksigzka Szkola geometrii.
Odczyty kaliskie, ktéra zasluguje na uwage co
najmniej z dwéch wzgledéw. Po pierwsze stanowi
ona dowdéd, ze uczenie sie moze by¢ efektywne

— napisali ja warszawscy nauczyciele (oddajmy
sprawiedliwo$¢: przewaznie nauczycielki) na
podstawie notatek, jakie zrobili podczas zajeé
doksztalcajacych, jakie sami sobie zorganizowali.
Po drugie jest w tej ksiazce wiele ciekawej
geometril, co bedzie widaé za chwile, gdyz te
Matq Delte chee zaczerpnad z tej ksiazki wlasnie,
a dokladniej z jej rozdzialu Przeksztalcenia
geometryczne w zadaniach. :

Zadanie 1. Dany jest kqt (wypukly) ¢ punkt P w
jego wnetrzu. Znalezé taki odeinek AB o koncach
na ramionach kqta, by P byl srodkiem AB.

Rozwiazanie jest proste: odbijamy symetrycznie
kat wzgledem punktu P — otrzymane w przecieciu
starego kata z nowym punkty (rys. 1) to wlasnie
szukane punkty A i B. Istotnie, przy symetrii
wzgledem P zamieniaja sie one miejscami, a to
ma miejsce tylko dla punktéw, dla ktérych P jest
$rodkiem.

Rys. 1 ’

Zadanie to mozna rozwiazaé oszczedniej, co
da widoczne pole do uogélnieri. Odbijamy
mianowicie tylko jedno ramieg kata (rys. 2). To
oczywiscie daje tylko jeden punkt, ale drugi z
latwoscia znajdujemy linijka.

Rys. 2

A oto mozliwe uogdlnienie.

Zadanie 2. Dana jest prosta k, punkt P 1 kaczor
Donald. ZnaleZ¢ taki odeinek, kidrego jeden koniec
bedzie na k, drugt na brzegu kaczora Donalda, a
ktorego srodkiem jest punkt P.

Odbijamy teraz k symetrycznie wzgledem P
1 otrzymujemy tyle rozwiazan, ile przecie¢ ma je]
obraz z brzegiem kaczora Donalda (rys. 3).

Rys. 3
Ostatecznie ten kierunek uogdlniania daje nam
sposéb, by rozwiazaé

Zadanie 3. Dane jest c 0§, co umiemy odbijaé
symetrycznie, punkt P 1 zupelnie dowolne c u §.
Znalezé wszystkie odecinki, ktdrych jeden konaec
lezy na costu, drugi na custu 1 ktérych
drodkiem jest punkt P.



Rys. 4

Rys. 5

Inny kierunek uogélniania polega na
zastanowieniu sie, co jeszcze moze zachowywac
sie réwnie przyzwoicie, jak symetria srodkowa
uzywana w poprzednich zadaniach. Najprostsza
odpowiedz to: jednokladnosé. Zreszta symetria
$érodkowa jest szczegolnym przypadkiem
jednokladnosci (mianowicie jest to jednokladnoscé
o stosunku —1).

Teraz mozemy rozwiazaé réwniez

Zadanie 4. Dane sq dwie proste © punkt P oraz

liczba \. ZnaleZé taki odcinek, ktdrego korice lezq
na tych prostych i ktdry jest dzielony przez

punkt P (odpowiednio wewnetrznie 1 zewnetrznie)
w stosunku A.

Na rysunku 4 jest przedstawiony podzial
wewnetrzny odcinka w stosunku 2:1 — uzyta
jednokladno$é ma stosunek —3, a na rysunku
5 podzial zewnetrzny w stosunku 1:3 — uzyta
jednoktadnos$é ma stosunek +2.

I to znéw mozna dalej uogdlniac. Mozna tez
stosowaé do innych probleméw. Jeden taki jest
nawet opisany w tym numerze Delty.

Malq Delte przygotowal Marek KORDOS
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